

УДК 338.486(571.17)

КАБАНОВ А.С., БАЛАНДИН А. Н., бакалавриат гр. ССб – 201, 3 курс
(КузГТУ)
ЗАКАМСКАЯ Л.Л., к.т.н., доцент (КузГТУ)
г. Кемерово

АКТУАЛЬНОСТЬ РАЗВИТИЯ УСТОЙЧИВОГО ТУРИЗМА В КУЗБАССЕ

Из года в год все большей популярностью пользуется так называемый «устойчивый туризм». Так называется вид туризма, который в полной мере обеспечивает учет его нынешних и будущих экономических, социальных и экологических последствий при сопутствующем удовлетворении потребностей туристов, индустрии туризма, окружающей среды и принимающих общин. [4] Одним из фундаментальных принципов развития устойчивого туризма является бережное обращение с природой и ее ресурсами.

Устойчивый туризм стал одной из серьезных тем для обсуждения в контексте развития Кузбасса за последние несколько лет. Развитие этой отрасли поможет привлечь людей к поездкам в область, что в итоге способствует повышению экономического благосостояния региона. На данный момент в Кемеровской области — Кузбассе функционируют горнолыжные курорты и спортивные арены, принимают посетителей памятники природы. Руководство области совершает и новые шаги в сторону развития туризма, создавая проекты по строительству парков, объектов культуры и зон отдыха.

В России существует несколько областей, объявленных зоной экологического бедствия; к сожалению, Кемеровская область входит в их число. Именно поэтому тема устойчивого туризма в Кузбассе особенно актуальна: напомним, что одним из его фундаментальных принципов является бережное обращение с природой. [2]

Развитие устойчивого туризма в Кузбассе может быть реализовано комбинированным путем. В Кемеровской области имеются заложенные природой предпосылки для развития комбинированного туризма. Так, в Кузбассе на относительно небольшой территории встречается сразу несколько типов ландшафтов: это и разноцветные альпийские луга, и каменистые тундровые заросли, и классические таежные леса, и горные «пихтачи» с ярко выраженными участками высокотравья. В межгорных котловинах и снижениях распространены степные ландшафты, а также отдельные сосновые боры. На западе области находится Салаирский кряж, а на востоке — Кузнецкий Алатау. [1] Как упоминалось, в области уже существует горнолыжный курорт, однако всё ещё существует огромный потенциал к развитию альпинизма, прокладыванию туристических походных горных маршрутов, созданию рекреационных предприятий. Горные реки Кузбасса подходят для каякинга и рафтинга. Таким образом, при

должном развитии и вложениях горы Кузбасса могут стать своего рода «магнитом» для туристов и спортсменов.

Каждый год горный туризм становится всё более востребованным видом отдыха не только у экстремалов, но и простых людей. Горы всё чаще привлекают молодых людей и семьи с детьми. Отметим, что привлекательность походов в горах зависит как от локальной специфики (высоты местности, особенностей рельефа, погодных условий, характера растительности, отсутствие лавинной и селевой опасности, разнообразия и уникальности ландшафтов), так и от сложности прохождения маршрута экспедиционного похода. Легкие экспедиционные походы доступны всем желающим, так как перечень необходимого багажа для них крайне мал: походная одежда, спальник, палатка, специальная обувь и верхняя одежда.

Способом привлечения туристов в Кемеровскую область может стать также и велотуризм. Кузбасс обладает удивительными природными особенностями, включающими в себя различные природные зоны, способные заинтересовать любителей различных видов такого хобби. Так, Кемеровская область может предложить любителям цивилизованного велотуризма 6759,2 километра дорог, из которых 3493,3 километра имеют твердое покрытие. [3] Людей, отдающих предпочтение экспедиционному велотуризму, ждут горы вокруг Кузнецкой равнинной котловины и в южной части региона Горная Шория; на западе для такого времяпрепровождения подходит Салаирский Кряж, а на востоке путешественника встретят сложные маршруты Кузнецкого Алатау.

На данный момент в Кузбассе имеются организации, которые осуществляют различной сложности сплавы по рекам. Отличным инструментом для дополнения услуг программы комбинированного туризма стало бы сотрудничество с компаниями, осуществляющими спортивные и туристические сплавы. Благодаря многолетнему опыту организаций, специализирующиеся на каякинге и рафтинге, гарантируют не только качественный и спланированный досуг для туристов, но и безопасность пребывания в туре.

Для того, чтобы воплотить в жизнь все изложенные выше идеи и рекомендации по развитию туризма в Кемеровской области, необходима не только материально-техническая база туристических комплексов, которая во многом уже присутствует в регионе, но и новые логистические, коллаборационные и маркетинговые решения. Так, с целью привлечения внимания туристов и становления Кузбасса как точки туристического маршрута в первую очередь необходимо создать устойчивый и продающий бренд. Кузбасс и его туристические предложения должны быть маркетингово успешными как среди туристов, так и среди потенциальных партнеров. Правильная реклама, построение сильного бренда, хорошая репутация, а также сотрудничество с крупными и известными компаниями, — всё это позволит сформировать образ Кузбасса как престижного и популярного туристического объекта.

Для более успешного развития туризма туристическим компаниям, открывающимся в рамках предложенных рекомендаций, понадобится помочь других организаций и государства. Для развития горного туризма могут быть пригла-

шены, к примеру, специалисты и предприниматели Алтайского края, где развитие туристического бизнеса находится на очень высоком уровне. Алтайские предприятия гостеприимства работают в условиях устойчивого туризма, так как большинство объектов, привлекающих посетителей области, являются природными.

Кроме того, поддержку в развитии устойчивого туризма в Кузбассе можно найти и у Русского Географического Общества, которое занимается развитием внутреннего и въездного туризма в России. Для этого РГО разрабатывает свои туристические маршруты и поддерживает интересные туры российских операторов, а также организует различные туристические мероприятия. Отметим, что у РГО уже есть туристические мероприятия, связанные с Кузбассом. Так, в рамках проекта «Золотое кольцо Сибири» РГО ставит перед собой цель «открыть» Сибирь как туристический объект — как для иностранцев, так и для россиян. Туристы, проходящие по маршруту Золотого кольца Сибири, посещают в Кемеровской области заповедники «Кузнецкий Алатау», «Томская Писаница» «Кузнецкая крепость», а также горнолыжный курорт «Горная Шория». Новые туристические природные, спортивные и рекреационные объекты и комплексы могут также стать частью маршрута Золотого Кольца, что приведет к увеличению посещаемости новооткрытых организаций и объектов туризма, а также способствует их продвижению.

Чтобы увеличить количество посетителей области, необходима и налаженная маршрутная инфраструктура. Это касается, в частности, железнодорожного и авиационного транспорта. Открытие новых авиамаршрутов с преимущественно беспересадочными рейсами понизит стоимость билетов и сделает перелеты в Кузбасс более удобными для граждан Российской Федерации. В то же время создание прямых рейсов из иностранных аэропортов в аэропорт города Кемерово может сделать курорты Кемеровской области — Кузбасса востребованными и среди граждан других стран.

Итак, в выводе мы повторно подчеркнем тот факт, что Кемеровская область обладает большим количеством природных зон, которые создают условия для развития устойчивого туризма. Отличным решением развития концепции устойчивого туризма является его реализация методом комбинированного туризма. Программа комбинированного туризма в Кузбассе может задействовать следующие виды активного отдыха: путешествия в горах, различные виды велотуризма, каякинг, рафтинг. Можно уверенно сказать, что развитие устойчивого туризма в Кузбассе положительно отразится на уровне доходов региона, но при этом соблюдение главного принципа такого туризма — принципа сохранения природы — позволит не усугубить и без того неблагоприятную экологическую ситуацию в области.

Список литературы:

1. Горы Кемеровской области: природа, геология, климат и гидрография // posibiri.ru URL: <https://posibiri.ru/gory-kemerovskoj-oblasti/> (дата обращения: 22.03.23)
2. Пути решения экологических проблем в Кузбассе // pandia.ru URL: <https://pandia.ru/text/80/595/55370.php#:~:text=Кемеровская%20область%20относится> %20к%20категории, явлений%2C%20приводящих%20к%20чрезвычайным%20ситуациям (дата обращения: 17.03.2023).
3. Транспортная инфраструктура // Бюджет.ru URL: <https://bujet.ru/region/info/75338.php> (дата обращения: 25.03.23).
4. Устойчивый туризм // svastour URL: <https://svastour.ru/articles/puteshestviya/vidy-turov/ustoychivyy-turizm.html#:~:text=Устойчивый%20туризм%20-%20туризм%2C%20который,социальных%20и%20культурных%20ценностей%20общества> (дата обращения: 15.03.2023).